


Les chiffres clés pour la période 01.10.2024 –
22.09.2025

• 58 séances publiques – 188 heures de 
débats

• 23 réunions du Bureau

• 23 réunions de la Conférence des Présidents

• 548 réunions de commissions parlementaires 
et groupes de travail*

• 60 réunions retransmises en direct**
*Les participations des commissions aux réunions jointes sont comptées 
individuellement. Situation au 22 septembre 2025

**Ne comprend pas les débats de pétitions publiques



Les chiffres clés pour la période 01.10.2024 –
22.09.2025

• 164 projets de loi déposés

• 115 projets de loi adoptés en séance publique

• 11 propositions de loi déposées

• 2 propositions de loi adoptées en séance publique

• 1650 questions parlementaires

• 67 questions urgentes*

• 22 urgences reconnues*
*situation au 22 septembre 2025

Toutes les statistiques de la Chambre des Députés sont disponibles sur Open Data 
www.chd.lu/fr/open-data



Évolution du travail parlementaire – long terme 
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Les pétitions pour la période 01.10.2024 –
22.09.2025

Le seuil de validation des pétitions est passé de 
4.500 à 5.500 signatures

• 10(-2*) débats publics

• 326(-39*) pétitions publiques déposées

• 94(+40*) pétitions ordinaires déposées

• 420(+1*) pétitions publiques et ordinaires 
déposées au total

• 1,17(1,27*) demandes de pétition publique et 
ordinaire par jour en moyenne*

*Les chiffres de référence de l’année précédente étaient calculés sur 
la période 24.10.2023 (début législature) – 19.9.2024 (11 mois)



Les grands chantiers réalisés et en cours 

à la Chambre des Députés

// Modernisation

// Transparence 

// Fluidité des séances publiques

// Renforcement de la démocratie



La réduction des temps de parole est en vigueur  

La réforme des temps de parole en séance 
publique est en vigueur depuis avril 2024.

Les nouveaux temps de parole ont permis de 
fluidifier le travail parlementaire et de rendre les 
séances publiques plus accessibles aux citoyens.

Pour rappel, parmi les changements notables :

• Une nouvelle formule pour le « modèle 1 », utilisé 
fréquemment lors des séances publiques. Il passe 
de 151 minutes à 96 minutes (Le « modèle de 
base » reste à 55 minutes).

• Les anciens modèles les plus longs, le « modèle 6 » 
(jusqu’à 921 minutes) et le « modèle 7» (jusqu’à 
1074 minutes) sont supprimés.

• Introduction d’un modèle sans rapport et sans 
débats et d’un modèle avec rapport et sans débats.



Modernisation des règles du travail parlementaire 

Nouvelle organisation de la semaine de 
travail à la Chambre, l’horaire et le rythme 
des séances publiques et des commissions 
parlementaires.

Désormais, les séances publiques ont 
régulièrement lieu le matin et l’après-
midi. Les séances publiques avaient 
traditionnellement lieu les mardi, mercredi et 
jeudi après-midi, avec exceptionnellement 
des séances le matin. 

Introduction d’une alternance de semaines 
de commissions et de semaines de séances 
publiques.

Les commissions disposent désormais de 
plages fixes.



Modernisation des règles du travail parlementaire 

Travaux en cours au sein de la Commission du 
Règlement sur une réforme substantielle du 
Règlement de la Chambre:

Les députés ont récolté un ensemble de propositions de la part des 
groupes et sensibilités politiques, du Président de la Chambre et des 
collaborateurs de l’Administration parlementaire.

Objectifs: Moderniser/Dépoussiérer le texte qui régit le 
fonctionnement et l’organisation du Parlement.

• Clarifier et préciser l’ensemble des dispositions

• Mieux régler les phases de transition (changement de législature….)

• Régler les incompatibilités familiales pour les députés (adaptations 
en parallèle de la loi électorale)

• Faciliter l’application des règles

• Fluidifier davantage le déroulement des séances publiques en 
renforçant les pouvoirs d’arbitrage du Président

o Réduction des temps de parole pour les Motions et résolutions, pour 
la « parole après ministre », le « Fait personnel »

o Sanctions graduelles en cas de dépassement du temps de parole

o Moyens de rappeler à l’ordre si un orateur s’éloigne de la question 
débattue



La publicité des commissions parlementaires

18 commissions parlementaires 
retransmises en direct depuis la rentrée

• La majorité des commissions parlementaires sont 
diffusées en direct sur chd.lu depuis le15 septembre 
2025, élargissant largement la liste des cinq commissions 
retransmises dans le cadre d’une phase « test » débutée 
avril 2024.

• La publicité devient la règle pour la plupart des 
commissions, mais des cas de figure particuliers pourront 
toujours mener à la décision de ne pas diffuser la 
commission ou de n’en diffuser qu’une partie.

• Les réunions auxquelles sont convoqués des invités 
externes autres que des agents des administrations 
gouvernementales ou d’autres administrations ne sont pas 
retransmises en direct sauf autorisation expresse des 
invités.

• Inversement, les commissions non retransmises en direct 
peuvent décider d’une retransmission ponctuelle. 



Contrôle des finances de la Chambre des Députés 
et des groupes et sensibilités politiques

La volonté de la Chambre des 
Députés d’œuvrer pour plus de 
transparence se traduit aussi par un 
contrôle externe de sa propre action :

• À partir de 2025, la comptabilité de 
la Chambre des Députés est 
contrôlée par la Cour des 
comptes. 

• Celle des groupes et sensibilités 
politiques suivra en 2026.



Un registre de transparence remanié depuis le 15 
septembre 

Créé en décembre 2021, le registre de 
transparence de la Chambre des Députés a fait 
l’objet d’une réforme en juin 2025.

 

Le mode d’enregistrement des rencontres 
change: alors qu’auparavant l’inscription 
préalable était à la charge du tiers souhaitant 
rencontrer un député dans le but d’influencer 
son travail, c’est désormais au député de 
déclarer la rencontre après qu’elle a eu lieu.

Les députés ont deux semaines pour 
transmettre les informations à l’Administration 
après une rencontre. L’administration a ensuite 
six semaines au plus pour les publier.



Groupe de travail - Statut du député

Le groupe de travail « Statut du député » a été mis 
en place le 15 mai 2025

Le groupe doit mener une analyse sur la réalité du 
travail des députés et les adaptations 
nécessaires pour rendre le cadre législatif plus 
cohérent. 

Les questions portant sur le travail des députés, sur 
les incompatibilités, la charge de travail des élus à 
la Chambre ou encore le cumul des mandats sont à 
l’étude.

Une fois ce travail effectué, le Groupe de travail doit 
présenter ses conclusions en vue d’implémenter les 
modifications législatives nécessaires. La composition du Groupe de travail



La Chambre et l’intelligence artificielle (IA)

La Chambre des Députés s’est donné une politique ambitieuse 
en matière d’IA : 

Mise en place d’une charte IA guidée par le principe « Ce sont 
les utilisateurs de l’IA qui sont responsables lorsqu’ils utilisent les 
réponses fournies par l’IA » et « une logique de support à 
l’activité humaine ne visant pas à se substituer aux ressources 
humaines »

https://www.chd.lu/sites/default/files/2024-07/Charte_IA_CHD.pdf

Approche empirique : exploration par les Députés et les 
membres de l’administration parlementaire de plusieurs 
outils (Claude, ChatGPT, Gemini…) afin de permettre de trouver 
les meilleures solutions sans imposer une vision dès le départ

Formation intensive, notamment en suivant des séminaires 
internationaux, des agents de l’administration parlementaire

Image générée avec IA

https://www.chd.lu/sites/default/files/2024-07/Charte_IA_CHD.pdf
https://www.chd.lu/sites/default/files/2024-07/Charte_IA_CHD.pdf
https://www.chd.lu/sites/default/files/2024-07/Charte_IA_CHD.pdf


Cellule scientifique et « Stress test » démocratique  

Jusqu’où les institutions démocratiques 
peuvent-elles résister face à des tentatives 
pour affaiblir ou abolir la démocratie ? 

La Chambre a décidé en mars 2025, notamment après avoir acté les 
résultats de l’étude POLINDEX qu’elle soutient, de soumettre les 
institutions démocratiques à un « stress test ». 

Il s’agit de se préparer à toute éventualité future, pas de répondre à 
un cas particulier. 

La Cellule scientifique, dont la Chambre des Députés continue à 
renforcer les capacités, a été mandatée pour réaliser ce projet. Elle 
devra présenter une série d’études courant 2026.

L'objectif est de finaliser l'étude bien avant la fin de la législature afin 
de permettre d'éventuelles adaptations.

Plus généralement, la Cellule scientifique continue sa mission d’appui 
au travail des parlementaires : depuis le début de ses travaux en 
2021, 28 notes de recherche ont été rendues publiques. En tout, 59 
demandes ont été adressées à la Cellule.  

https://www.chd.lu/fr/cellule-scientifique



Préparation du « Trounwiessel » à la Chambre 
des Députés

Dans l’optique de la succession de la 
monarchie, le Grand-Duc Héritier Guillaume 
prêtera serment lors d’une Séance publique à 
la Chambre le 3 octobre 2025.

La Chambre prépare activement cet 
événement avec les services du Ministère 
d’État et le Palais Grand-Ducal. 

Un communiqué contenant les 
informations utiles aux journalistes sera 
envoyé bientôt par le SIP.

Version d’essai dessinée à la main du 
Monogramme Grand-Ducal pour le nouveau livre 
d’or de la Chambre des Députés



Le tableau de tri : un archivage plus transparent

Le tableau de tri de la Chambre des Députés recense plus de 
200 séries documentaires permettant d’identifier les plus 
d’un million de documents produits et de regrouper 
l’ensemble des typologies en 16 grands domaines d’activités, 
dont les trois missions principales du Parlement national :

• Élaboration des lois et contrôle du Gouvernement, 
comme le prévoit la Constitution

• Travail parlementaire international

• Démocratie participative (liée p.e. aux pétitions)

Le tableau de tri garantit aux citoyens une vue exhaustive sur 
l’activité de la Chambre. Sa publication s’inscrit dans les 
efforts du Parlement de rendre ses travaux de plus en plus 
transparents, a souligné le Président de la Chambre lors de la 
signature, étape finale d’un processus d’élaboration de 
plusieurs années.

https://www.chd.lu/fr/archives-tableau-de-tri

 

Signature du tableau de tri en juillet 2025



Un nouveau « Service d’histoire parlementaire »

Crée en janvier 2025, le service compte 5 
collaborateurs dont la mission est de « Développer, 
approfondir et diffuser les connaissances 
relatives à l'histoire de la Chambre des Députés et 
de la démocratie au Luxembourg ».

www.chd.lu/fr/histoire-parlementaire

 

Extrait de la série «La Chambre et 
l'assermentation des Grands-Ducs »

Extrait de la série «La Chambre et la Seconde 
guerre mondiale»



Le « Visitor Center Chamber »

La Chambre des Députés est en train de finaliser 
un nouvel espace d’accueil pour les citoyens, le 
«Visitor Center Chamber» (coin Rue du Marché-
aux-Herbes / Rue de la Boucherie). 

Il proposera à terme des dispositifs interactifs 
dédiés à l’éducation à la citoyenneté, accueillera 
des ateliers pédagogiques et servira de centre 
d’information pour les personnes s’intéressant au 
parlementarisme.  

Des députés ainsi que des services de 
l’administration parlementaire ont commencé à 
travailler dans le bâtiment. C’est notamment le cas 
de la cellule scientifique de la Chambre des 
Députés.  



Jeunesse et visites à la Chambre 

• 124 visites de toutes sortes ont été organisées pour des personnes 
intéressées par la Chambre des Député, (+ 23 par rapport à l’année 
précédente, malgré 3 mois d’arrêt des visites pour cause de travaux dans 
l’Hôtel de la Chambre). 
Associations, classes, entreprises : des publics très divers ont pu bénéficier 
de visites guidées menées par le personnel de la Chambre ou des députés et 
découvrir les coulisses du premier pouvoir.

• Les ateliers organisés pour les classes par le «Zentrum fir politesch 
Bildung» ont également connu un franc succès avec 55 ateliers pour 
quelque 1060 participants avec 112 enseignants.

• Le « Parlement des jeunes » a organisé un « hearing » à la Chambre des 
Députés le vendredi 4 juillet 2025, réunissant 40 jeunes entre 14 et 24 ans. 
Ils ont pu débattre avec les députés autour des thèmes de la réforme des 
processus démocratiques de UE, du Marché unique européen, de la mobilité 
au Luxembourg, des stages et de la réinsertion socio-économique des sans-
abris.

• La « Convention des jeunes » a réuni 75 membres à la Chambre des 
Députés le 15 novembre 2024 autour des thème «mon Europe de demain », 
la réforme des pensions, l’intelligence artificielle les médias sociaux et les 
influenceurs.

La Convention des jeunes (Jugendkonvent) 
s’est réunie dans la salle plénière.



La diplomatie parlementaire

La politique de la Chambre des Députés en matière de relations internationales reste 
constante : 

• La Chambre développe des activités dans les organes internationaux (UIP, Conseil 
de l’Europe, OTAN, Benelux CPI, Missions d’observation électorale…)

• La Chambre assure actuellement la Présidence de l’Assemblée parlementaire du 
Benelux. 

• La Chambre maintient un nombre élevé de visites bilatérales et multilatérales et 
cherche à renforcer systématiquement les échanges avec les pays voisins. 



Diplomatie parlementaire : 
période du 15.9.2024 au 15.9.2025

5 visites officielles : 

Cabo Verde, Portugal, Autriche, Slovénie, France

+ Visite du Président en Ukraine – « Parliamentary 
Summit to the third anniversary of the liberation of Bucha 
from Russian occupiers »

Les ambassadeurs reçus à la Chambre des Députés : 15

Visite de Présidents de parlements : 6

Visites de délégations parlementaires étrangères à la 
Chambre des Députés : 13

Echange de vues ministérielles étrangères à la 
Chambre des Députés : 10

Rencontres de travail diverses à la Chambre des 
Députés (représentant spécial de l’UE, etc.) : 8

Conférences interparlementaires et séminaires 
organisés par la Chambre des Députés : 4

 

Le Président de la 

Verkhovna Rada d’Ukraine

Ruslan Stefanchuk a été 

invité à s’exprimer 

devant les députés en 

séance publique.

Le Président de la 

Chambre des 

Députés s’est rendu 

en Ukraine en mars 

2025 pour une 

commémoration du 

massacre de 

Boutcha.



Les délégations européennes et internationales : 
déplacements

Les délégations dans le cadre de la présidence de l’Union européenne  (COSAC, PESC, 
SCEG, Europol): 10

Assemblée parlementaire de l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe (AP-
OSCE) : 15

Conseil Parlementaire Interrégional (CPI) : 3

Assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe (AP-CE) : 28 

Assemblée parlementaire de l’OTAN : 21  

Assemblée Interparlementaire Benelux : 22 

European Interparliamentary Space Conference (EISC): 3

Assemblée parlementaire de l’Union pour la Méditerranée (APUPM) : 3 

Assemblée parlementaire de la Francophonie (APF) : 7

Délégation auprès de l’Union Interparlementaire (UIP) : 9

Total : 121

 



Visite officielle en Slovénie

3 ans de la libération de Boutcha 31 mars 2025 Visite du Président de la Chambre en Ukraine

Sommet des Présidents des Parlements de l'Union européenne à Budapest

Sommet parlementaire des membres de l'Alliance transatlantique (OTAN) à La Haye

50 ans d'indépendance du Cabo Verde, signature d'un Memorandum of Understanding à Praia

8ème Conférence des Présidents des Parlements germanophones en Argovie, Suisse

Conférence européenne des Présidents de Parlements de l'Assemblée parlementaire du Conseil de l'Europe 

Participation au Conseil Parlementaire Interrégional 

Visite d'une délégation de la Chambre au Japon 

Visite de travail à Paris, Sénat et Assemblée nationale  

18ème Conférence des Présidents de Parlement des petits Etats d'Europe à Chypre

La diplomatie parlementaire, à l’étranger (aperçu) :



Visite officielle de Ruslan Stefanchuk, Président de la Verkhovna Rada 

Visite de travail de Marc Rutte, Secrétaire général de l’OTAN

Visite officielle du Président du Parlement cabo-verdien, Austelino Tavares Correia 

Commémoration des 80 ans de la bataille des Ardennes

Séances plénières de l'Assemblée interparlementaire Benelux

Visite officielle du Président de la République d’Italie, Sergio Mattarella

Echange de vues avec une délégation de la Chambre des Représentants des Etats-Unis d'Amérique 

Visite de travail Vice-Premier Ministre de la République socialiste du Vietnam 

Visite officielle d’une délégation parlementaire de la République démocratique du Congo 

5 visites de Commissaires européens

La diplomatie parlementaire, au Luxembourg (aperçu) : 



Toute l’actualité parlementaire est disponible 
sur chd.lu et sur nos réseaux sociaux
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